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СУТНІСТЬ СОЦІАЛЬНОГО СУПРОВОДУ СІМЕЙ ІЗ ДІТЬМИ, ЯКІ 
ОПИНИЛИСЯ В СКЛАДНИХ ЖИТТЄВИХ ОБСТАВИНАХ 

У сучасних умовах соціально-економічної нестабільності, воєнного стану 
та зростання кількості осіб, сімей, які мають ризик потрапляння в складні життєві 
обставини (СЖО), питання ефективного надання соціального супроводу  сім’ям 
у СЖО набуває особливої значущості. Соціальний супровід є невід’ємною 
складовою соціальної роботи, що спрямована на підтримку сімей із дітьми, які 
опинилися у СЖО. Завдяки його гнучкості, індивідуальному та адресному 
підходам у наданні, він відіграє ключову роль у допомозі сім’ям, які опинилися 
в кризових ситуаціях 

Відповідно до Державного стандарту соціального супроводу сімей (осіб), 
які перебувають у складних життєвих обставинах, соціальна послуга соціального 
супроводу сімей (осіб), які перебувають у СЖО – це комплекс заходів, що 
передбачає оцінку потреб, визначення шляхів вирішення основних проблем, 
регулярні зустрічі чи відвідування отримувача послуги з метою моніторингу 
виконання поставлених завдань, сприяння у отриманні інших послуг, допомогу 
в усвідомленні значення дій та/або розвиток вміння керувати ними, навчання та 
розвиток навичок, спрямованих на подолання чи мінімізацію складних життєвих 
обставин [5].  

Науковці В. Галайдюк, О. Кошук, І. Пєша, І. Сопівник зазначають, що 
метою реалізації соціального супроводу є створення умов для виходу сім’ї або 
особи зі СЖО, наслідки яких вона не в змозі подолати самостійно, мінімізація 
наслідків СЖО, формування здатності самостійно долати СЖО, збереження та 
підвищення соціального статусу [4]. 

Згідно Класифікатора соціальних послуг послуга соціального супроводу 
сімей/осіб, які перебувають у СЖО, спрямована на виконання таких завдань: 

− вирішення складної життєвої ситуації отримувача соціальної послуги; 
− допомога клієнту в усвідомленні значення дій та/або розвиток вміння 

керувати ними; 
− навчання та розвиток соціальних навичок, навичок виховання та догляду 

за дітьми, управління домогосподарством;  
− консультування, психологічна підтримка [6]. 

Г. Ломакін зазначає, що реалізація соціального супроводу передбачає 
здійснення послідовних етапів, а саме: діагностика проблеми та планування 
соціального супроводу (підготовчий етап); надання соціальної допомоги або 
підтримки (етап реалізації та здійснення необхідних заходів) та завершальний 
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етап – оцінка отриманих результатів. Автор стверджує, що соціальний супровід 
базується на індивідуальному підході до кожного, оцінці потреб одержувачів 
послуг і спільному визначенні шляхів подолання або пом'якшення проблем [3]. 
О. Безпалько та І. Звєрєва до основних форм та методів роботи на яких базується 
соціальний супровід відносять: індивідуальну роботу, соціальне навчання, 
соціально-психолого-педагогічну та юридичну підтримку, консультування [2]. 
Вважаємо, що значну роль у соціальному супроводі сімей, які перебувають у 
СЖО відіграє кейс-менеджмент.  

Т. Спіріна, А. Бодня стверджують, що кейс-менеджмент забезпечує доступ 
сімей у СЖО до ресурсів відповідно до його індивідуальних потреб для захисту 
прав та особистих інтересів, покращення якості життєдіяльності [7]. 
Погоджуємось з науковцями, що ключовим завданням кейс-менеджменту є 
розвиток особистісного потенціалу та підвищення спроможності отримувача 
соціальних послуг вирішувати самостійно проблемні питання.  

Досліджуючи питання особливостей надання соціальних послуг вразливим 
групам населення А. Дуля, В. Лютий визначили, що соціальні послуги сім’ям, з 
дітьми які опинились в СЖО повинні бути спрямовані на  допомогу у подоланні 
окремих проблем або СЖО (соціальний  супровід, консультування, 
інформування, представництво інтересів, надання натуральної допомоги, 
тимчасового відпочинку) та на їхню реінтеграцію в суспільство (спеціалізовані 
послуги соціальної інтеграції та реінтеграції) [1].  

Відповідно до аналізу національного законодавства [5, 6] та наукових 
джерел [1, 2, 3, 7], можемо визначити основні напрями соціального супровідну 
сімей з дітьми, які перебувають у СЖО, а саме: 
− психологічна підтримка – передбачає вирішення проблем психологічного 
характеру у батьків і дітей, роботу з травматичним досвідом, гармонізацію 
психоемоційного стану всіх членів сім’ї, профілактику емоційного вигорання у 
батьків, роботу з залежностями, розвитком резильєнтності сімей (їхньої 
здатності адаптуватися до кризових ситуацій); 
− матеріальна підтримка – сприяння в отриманні соціальних виплат та  
грошової допомоги;  
− підтримка щодо працевлаштування – допомога у працевлаштуванні, 
сприяння в навчанні, перекваліфікації, підвищенні кваліфікації безробітних 
членів родини;  
− гуманітарна допомога – забезпечення одягом, взуттям, продуктами 
харчування, сприяння в покращенні побутових умов; 
− юридична підтримка  – консультації щодо захисту прав сімей у СЖО, 
формування правової обізнаності батьків, допомога в оформленні документів 
або правового статусу, представництво інтересів;  
− медико-соціальна підтримка – сприяння в отриманні медичної допомоги, 
посередництво між сім’єю і медичною, реабілітаційною установою; 
− соціально-педагогічна підтримка – розвиток соціальних навичок у батьків 
і дітей, підвищення батьківської компетентності, формування навичок 
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ефективного виховання та фінансової грамотності, організації дозвіллєвої 
діяльності для всієї сім’ї. 

Таким чином, ефективний соціальний супровід є комплексним процесом, 
який включає психологічну, матеріальну, юридичну, соціально-педагогічну 
підтримку, гуманітарну допомогу та допомогу працевлаштування з метою 
вирішення складних життєвих обставин.  

Оскільки надмірна залежність від соціальної підтримки може формувати у 
сімей у СЖО пасивність на шляху до подолання труднощів. Тому, у роботі з 
такими сім’ями важливо не лише надавати допомогу, а й сприяти розвитку 
самодостатності сімей, а також до соціального супроводу додавати програми, 
спрямовані на формування життєстійкості, активної позиції та соціальної 
інтеграції сімей у громаду. 

Отже, ефективний соціальний супровід сімей з дітьми, які опинились у 
СЖО повинен базуватись на якісній оцінці потреб сім’ї, комплексному та 
індивідуальному підходах у забезпеченні потреб, міждисциплінарній взаємодії 
державних та недержавних організацій та включати систему моніторингу 
ефективності надання соціальної послуги й оцінку її впливу на благополуччя 
сім’ї. 
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